

### 计划近日择机实施发射

2024年3月 18日 星期一

农历甲辰年二月初九 二月十一 春分



今天多云到阴有短时小雨,傍晚到夜里阴有时有小雨 温度:最低8℃ 最高11℃  
东北风3-4级 明天晴到多云 温度:最低9℃ 最高17℃ 北到西北风4-5级

上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第27903号 今日8版

新华社海南文昌3月17日电 国家航天局消息,3月17日,探月工程四期鹊桥二号中继星和长征八号遥三运载火箭在中国文昌航天发射场完成技术区相关工作,星箭组合体垂直转运

至发射区,计划于近日择机实施发射。鹊桥二号中继星、长征八号遥三运载火箭于2月运抵发射场后,陆续完成总装、测试等各项准备工作。17日上午,承载着长征八号遥三运载火

箭的活动发射平台,缓缓驶出发射场垂直测试厂房,将星箭组合体安全转运至发射区。后续,在完成火箭功能检查、联合测试工作和推进剂加注后,择机实施发射。

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

## 中办国办发布意见,实施分区域差异化精准管控的环境管理制度

# 2025年生态环境分区管控制度基本建立

### 将生态环境分区管控实施情况纳入污染防治攻坚战成效考核等

本报讯 据新华社消息,《中共中央办公厅 国务院办公厅关于加强生态环境分区管控的意见》17日公开发布。

意见指出,生态环境分区管控是以保障生态功能和改善环境质量为目标,实施分区域差异化精准管控的环境管理制度,是提升生态环境治理现代化水平的重要举措。实施生态环境分区管控,严守生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线,科学指导各类开发保护建设活动,对于推动高质量发展,建设人与自然和谐共生的现代化具有重要意义。

意见强调,加强生态环境分区管控,要坚

持以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,落实全国生态环境保护大会部署,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,充分尊重自然规律和区域差异,全面落实主体功能区战略,充分衔接国土空间规划和用途管制,以高水平保护推动高质量发展、创造高品质生活,努力建设人与自然和谐共生的美丽中国。

意见提出,到2025年,生态环境分区管控制度基本建立,全域覆盖、精准科学的生态

环境分区管控制体系初步形成。到2035年,体系健全、机制顺畅、运行高效的生态环境分区管控制度全面建立,为生态环境根本好转、美丽中国目标基本实现提供有力支撑。

意见指出,要全面推进生态环境分区管控。制定生态环境分区管控方案,确定生态环境管控单元,编制生态环境准入清单,加强生态环境分区管控信息共享,统筹开展定期调整与动态更新。要助推经济社会高质量发展。通过生态环境分区管控,加强整体性保护和系统性治理,支撑优化重大生产力布局,服务国家重大基础设施建设,保障国家重大

战略实施。落实国家高耗能、高排放、低水平项目管理有关制度和政策要求,引导重点行业向环境容量大、市场需求旺盛、市场保障条件好的地区科学布局、有序转移。要实施生态环境高水平保护。维护生态安全格局,推动环境质量改善,强化生态环境保护政策协同。要加强监督考核。将生态环境分区管控实施情况纳入污染防治攻坚战成效考核等,考核结果作为地方领导班子和有关领导干部综合考核评价、奖惩任免的重要参考。

▶ 意见全文见文汇报网 www.whb.cn  
▶ 相关报道刊第三版

## “探秘上海研发中心”系列报道之四

### 聚焦基础研究、共性技术、前沿领域,上海电气集团中央研究院——

# 为“中国制造”做不一样的创新

■本报记者 张懿

采访上海电气集团中央研究院,记者收获了几个“没想到”:一是没想到传统制造业研发部门的员工这么年轻;二是没想到老牌国企能吸引这么多海归和名校毕业生;三是有多位外资研发中心高层在交流后感叹,没想到“国之重器”领域能有这样敏捷开放、富有创造力的研发平台。

先进制造业在现代化产业体系中占据核心和主导地位。依托上海电气集团这样一家高端制造龙头,上海电气集团中央研究院聚焦基础研究、共性技术、前沿领域等,积极构建协同开放的创新生态,以别具特色的创新模式加快形成新质生产力。

## 强势破壁

不久前,上海电气集团中央研究院工业母机项目团队传来好消息,他们基于工业人工智能(AI),从设备振动的庞杂信号中大海捞针,识别出与设备运行息息相关的微信号,成功构建了AI模型。某种意义上,这相当于破解了工业母机的“脉象”,为今后科学评估机床健康状况、提升加工质量和效率提供了有力的科学支撑。

这样一个底层技术突破,凸显了上海电气集团中央研究院的价值。传统创新模式下,机床制造方、使用方、高校、AI企业等,往往受制于各自的技术能力、利益站位、思维习惯等因素,难以在“工业+AI”这样的多学科交叉领域实现无缝合作。上海电气集团中央研究院利用自身优势,以开放姿态,从集团内外导入创新资源和一流团队,包括上海电气集团旗下上海第一机床厂、电气数科公司,以及上海交通大学、上海理工大学乃至国外行业研究所,与研究院的团队强强联手、成功破壁。

科技创新是上海电气集团最核心的竞



上海电气集团中央研究院正在探索将工业机理与人工智能相融合,以提升重大装备中轴承、齿轮等的可靠性和性能。图为其工业智能项目团队在做实验。(受访者供图)

争力。今年首次干部大会上,上海电气集团党委书记、董事长吴磊明确,集团科技创新的基本原则是坚定不移走高水平科技自立自强之路,支持产业高质量发展;要进一步拓宽视野,积极“走出去”,以全球视野、开放心态,吸纳和汇聚一切有利于加速科技创新的要素,形成新质生产力,赋能产业发展。按照集团党委要求,上海电气集团中央研究院积极探索,锚定共享、融合、先进的方向,积极发挥科技创新“强组织强枢纽”作用,着力在三个“不了”上做文章,即单一品牌形成不了的创新优势,单一能力突破不了的技术,单一产业集团做不了的协同。

在制造业向数字化、绿色化、智能化迈进的大势中,上海电气集团中央研究院不断以高水平研发成果,助力上海电气集团从

“能源专家”向“能碳管家”转型,实现高质量发展——他们牵头的能碳智慧管家平台,已应用于市级重大项目;推出的工业AI算法,在多家高端工厂落地,帮助解决缺陷检测、能耗优化、套料优化等难题;研发的3D打印技术,为众多“卡脖子”复杂部件的制造提供了更优方案。此外,不少成果还向外溢出,被多家世界知名企业选中,支撑其制造端和供应链绿色升级,从而为“上海制造”技术创新争取更多认可和价值实现。

## 内生动力

背靠有着一百多年历史的上海电气集团,研究院的人员结构确实有些特别:他们

80%的员工是研发人员,总数超过200人,其中80%拥有硕士或博士学位;在这样的教育背景下,全院平均年龄只有33岁。值得一提的是,近几年上海电气集团中央研究院还招聘了许多顶尖高校的应届生,包括英国牛津大学、帝国理工学院、日本东京大学等世界级名校毕业的博士。目前,研究院的海归人才占比达15%。

谈到对人的吸引力,上海电气集团中央研究院常务副院长张海峰告诉记者,工业是系统工程,需要技术底蕴与基础支撑。上海电气集团对制造本源坚守,对科技内核与创新驱动坚持,以及120年的积淀和完整的装备制造业技术底座,从而打造出难得的事业平台。

▼ 下转第三版

# 围观油画修复全过程 留住催人振奋的“红”

### 奉贤博物馆“修复日记II——永不褪色的红”展览带来什么启示

■本报记者 范昕



敞阔的展厅搭建出一间20多平方米的玻璃房,一幅高约1.5米的红色题材油画倚于一侧,其下部三分之一已然呈现数处裂痕,图像让人无法清晰辨认,只见油画修复师王勇躬身凑上前去,正手持测量仪器对其进行“体检”。

近日亮相奉贤博物馆的“修复日记II——永不褪色的红”红色经典油画回顾与修复科技发展,不仅展示20余幅红色主题油画原作,还辟出一间油画修复室,以及相关资料室和教学课堂,在两个多月的展期内,邀请观众“围观”这幅油画从斑驳黯淡到神采焕发,也通过参与讲座、对话、科普课程等多种方式,全程参与到这个不断生成、行进的“日记式”工作现场。在业内人士看来,此次展览不仅以沉浸式、参与式的复合模式为未来的展览发展探路,同时也在唤起人们对于油画保护的高度重视。

以“日记式”工作现场,将修复推至聚光灯下

冀中军民利用地道战保家卫国的伟大创

举,由罗工柳的《地道战》以颇具戏剧性的构图来表现;刘胡兰英勇就义前在萧瑟寒风中的单薄身躯与坚毅神情,在刘耀真的《刘胡兰》中令人过目难忘;刘海粟以《打铁》定格新中国成立初期热火朝天的劳动场景,只见工人映红的脸庞、充满力量感的动作栩栩如生……红色主题油画以油画形式语言反映中国人民艰苦奋斗的辉煌历程,历史价值与艺术价值兼具,可谓国家民族宝贵的精神和艺术财富。此次展览精选描绘不同历史时期的20余幅红色主题油画原作,来自中国国家博物馆、中华艺术宫、上海油画雕塑院、刘海粟美术馆、广州美术学院等多家机构,其中多幅作品为首次在上海亮相。

很多人或许并不知道,任何一幅油画自诞生之日起,就开始了“生命衰败”的过程,离不开定期保养。此次展出的三幅刘海粟油画,即是国内首批油画修复的成果——上世纪90年代后期,为了抢救刘海粟捐赠给国家的一大批珍贵油画,上海油画雕塑院成立了国内首个油画修复研究室,历时十多年来陆续让200多幅刘海粟油画重现天日,同时揭开“酱油色”的刘海粟油画原来只是误会。

▼ 下转第三版

# 这个「家」越住越习惯,也越发有干劲

闵行区新时代城市建设者管理者之家微宣讲活动启动

本报讯(记者苏展)“上海真的是一座有温度的城市……欢迎大家到‘家’里做客。”闵行区马桥镇华润有巢社区5号楼118室,“家”这个字,马桥“新家”宣讲团成员张颂蔚说得亲切自然。

由马桥“新家”宣讲团带来的“习近平总书记考察上海重要讲话精神现场学”微宣讲活动日前启动。去年11月29日,习近平总书记来到位于马桥镇的闵行区新时代城市建设者管理者之家考察,了解保障性租赁住房建设等情况。这里有专门提供给一线建设者的“一张床”——共138套房源、440张床位。

微宣讲活动当天,租户代表张颂蔚与钱雨丽作为宣讲团成员,向参观者讲述几个月前总书记与他们亲切交谈的亲身经历和眼下在这个“新家”的生活感受。

张颂蔚的桌上放着过年时贴过的窗花。由于工作原因,龙年春节他在上海度过。就在隔壁的共享厨房,他与留沪邻居们做了一顿年夜饭,墙上的照片记录了彼时的温馨:饺子整整齐齐码了大半张桌,建设者们举杯同庆,喜笑颜开。

这个“家”,正变得越来越有温度,越来越暖人心。张颂蔚最近新添二宝。这几天,他常在亲子互动区边上溜达,看着爬爬垫、海洋球、小帐篷,脑中想着把妻儿从老家接过来玩耍的画面。“越住越习惯,也越发有干劲。”

华润有巢党群服务站展示柜上,记者看到两名城市建设者的合照与展现马桥文化底蕴的文创产品鸭型壶酒器、紫藤花杯等摆在一起。“让他们留得下,不仅要在硬件供给上考虑周全,也要逐渐建立建设者们对马桥文化的认同感。”宣讲团成员告诉记者。一旁的墙上贴着服务菜单,有家庭医生健康咨询、电影放映、相关课程供给等内容,如今常常一座难求。

“我们要吸引更多青年人和一线劳动者等各类人才进得来、留得住、住得安、能就业。”宣讲团团长,华润有巢新时代城市建设者管理者之家党支部书记、居委会筹备组组长李建军介绍,最近社区正通过链接资源、设计课程、匹配导师、提供社区直播、视频剪辑等“微创业”技能培训,帮助一线工作者提高自主创业、灵活就业能力。

据悉,马桥“新家”宣讲团成立于去年12月,目前有7位成员。“新家”,既是闵行区新时代城市建设者管理者的简称,同时又寓意着天南地北的青年来到上海、来到马桥,以这里为“新家”。

闵行区正针对不同群体定制菜单、专题备课,并纳入重要宣讲阵地。同时,还培养了一批能讲理论、善讲故事的讲师队伍,建立起80支基层宣讲团队。截至目前,闵行区共开展主题宣讲活动5800场,覆盖听众约48.3万人次。



微宣讲活动现场。

本报记者 陈彦轲摄

## 今日导读

# 立德树人,以文化之魂 涵养“关键课程”

■2019年3月18日,习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上发表重要讲话,为新时代思政课建设提供了根本遵循。五年来,上海杉达学院——上海首批“大思政课”建设重点试验高校之一,将文化育人全面融入学校思想政治工作,对办好“关键课程”有了更深切认识

▶ 刊第六版

# 上海高校将提高理工 农医类专业招生占比

■市教委日前发布《方案》,将动态调整高校招生结构规模,促进人才供给更好匹配国家重大战略和本市产业发展。到2026年,上海高校理工农医类专业招生占比进一步提高,学士学位与专业学位分类发展更加协调

▶ 刊第二版